	Charakteristika

	Vyučovací předmět Tělesná výchova vychází ze vzdělávací oblasti Člověk a zdraví. Tělesná výchova představuje nejdůležitější formu pohybového učení a pohybové kultivace žáků a je hlavním zdrojem poznatků a námětů pro zdravotní, rekreační i sportovní využití pohybu ve škole i mimo školu.

Žáci zde nacházejí prostor k osvojování nových pohybových dovedností, k ovládání a využívání různého sportovního náčiní a nářadí, k seznámení s návody pro pohybovou prevenci či korekci jednostranného zatížení nebo zdravotního oslabení, stejně jako pro zdravý rozvoj tělesné zdatnosti a výkonnosti. Učí se uplatňovat osvojené pohybové dovednosti v různém prostředí a s různými účinky, kdy si zvykají na rozličné sociální role, které vyžadují spolupráci, tvořivost, překonání zábran, objektivnost, rychlé rozhodování, organizační schopnosti, i nutnou míru odpovědnosti za zdraví své i svých spolužáků. Významné je propojování pohybových činností s dalšími oblastmi vzdělání, jako je hudební výchova, estetika, poznávání a ochrana přírody, dopravní kázeň, hygiena, úrazová zábrana, etika, právo aj.

Tělesná výchova umožňuje žákům poznat vlastní pohybové možnosti a přednosti i zdravotní a pohybová omezení, rozumět jim, respektovat je u sebe i u jiných a aktivně je využívat nebo cíleně ovlivňovat. Vede žáky od spontánního pohybu k řízené pohybové činnosti a zpět k vlastní pravidelné seberealizaci v oblíbeném sportu nebo v jiné pohybové aktivitě. Takový vztah k pohybovým aktivitám lze rozvíjet jen v atmosféře důvěry, úzké spolupráce a radostného prožitku z pohybového výkonu

V souladu s vývojovými předpoklady a individuálními zvláštnostmi žáků směřuje úsilí učitele a činnost žáků v tělesné výchově k tomu, aby si osvojili nové pohybové dovednosti, kultivovali svůj pohybový projev i správné držení těla a postupně usilovali o optimální rozvoj zdravotně orientované zdatnosti. K orientaci v základních otázkách vlivu pohybové aktivity na zdraví člověka a jeho práceschopnost a uměli své poznatky využít při začleňování pohybu do denního režimu. Aby zvládali základní organizační, hygienické a bezpečnostní zásady pro provádění zdravotně vhodné a bezpečné sportovní či jiné pohybové činnosti ve známém nebo i méně známém prostředí. Aby kladně prožívali osvojované pohybové činnosti a využívali je s pomocí dospělých nebo samostatně jako prostředek překonávání aktuálních negativních tělesných či duševních stavů a dlouhodobější zdravotní prevence i jako předpoklad pro vytváření trvalého vztahu k pohybovým aktivitám. K uvědomění si významu sociálních vztahů a rolí ve sportu a jiných pohybových aktivitách a uměli je využít pro hodnotné pohybové vyžití i přátelské meziosobní vztahy.

Všechny naznačené cíle by měly ústit do pozitivního vztahu žáka k pohybovým aktivitám jako základnímu prostředku dlouhodobého ovlivňování aktivního zdraví a projevit se v návyku pravidelného využívání pohybových činností různého zaměření v každodenním životě moderního člověka, v jeho životním stylu.
Žáci se seznamují s různými riziky, která ohrožují zdraví v běžných i mimořádných situacích, osvojují si dovednosti a způsoby chování (rozhodování), které vedou k zachování či posílení zdraví, a získávají potřebnou míru odpovědnosti za zdraví vlastní i zdraví jiných
Žáci si osvojují zásady zdravého životního stylu a jsou vedeni k jejich uplatňování ve svém životě i k osvojování účelného chování při ohrožení v každodenních i rizikových situacích i při mimořádných událostech. 

	Obsahové, časové a organizační vymezení předmětu

	Vzdělávací obsah předmětu je rozpracován do jednotlivých ročníků a rozdělen do tematických bloků, které se meziročníkově opakují a postupně rozšiřují. Tělesná výchova se vyučuje jako povinný předmět v základní 2 hodinové dotaci týdně pro všechny žáky. V 7. ročníku absolvují žáci týdenní lyžařský kurz. Výuka je organizována v tělocvičně v budově školy a současně je využíváno i venkovní travnaté a tartanové hřiště a obecní sportovní hala. 

Vzdělávání je zaměřeno na regeneraci a kompenzaci jednostranné zátěže způsobené pobytem ve škole, rozvoj pohybových dovedností a kultivaci pohybu, poznávání zdraví jako nejdůležitější životní hodnoty, rozpoznávání základních situací ohrožujících tělesné a duševní zdraví a na osvojování dovedností jim předcházet nebo je řešit.
Předmětem prolínají průřezová témata:

· VÝCHOVA DEMOKRATICKÉHO OBČANA – zásady slušnosti, odpovědnosti, tolerance, angažovaný přístup k druhým (projevovat se v jednání i v řešení problémů samostatně a odpovědně)

· MULTIKULTURNÍ VÝCHOVA – lidské vztahy, kulturní diference, multikulturalita

· ENVIROMENTÁLNÍ VÝCHOVA – vysoké oceňování zdraví a chápání vlivu prostředí na vlastní zdraví i zdraví ostatních lidí, vztah člověka k prostředí, lidské aktivity a problémy životního prostředí (LVVZ, vést žáky k pochopení a respektování řádu lyžařských středisek)

· MEDIÁLNÍ VÝCHOVA – kritické čtení a vnímání mediálních sdělení, interpretace vztahu mediálních sdělení a reality, tvorba mediálních sdělení, práce v realizačním týmu

· OSOBNOSTNÍ A SOCIÁLNÍ VÝCHOVA

              Osobnostní rozvoj
· Rozvoj schopností poznávání : Průběžně v hodinách dle tematických celků. Převážně pohybové schopnosti a dovednosti.
· Sebepoznání a sebepojetí : Průběžná možnost srovnávání svých schopností s ostatními žáky školy.
· Seberegulace a sebeorganizace  : Dodržování řádu školy i řádu tělocvičny a areálu TV. Příprava a úklid pomůcek. Dobrovolná účast na sportovních soutěžích.  Sebeovládání při hrách a soutěžích v duchu fair play. Cvičení vůle při rozvoji pohybových dovedností (vytrvalost). Při cvičení po družstvech respektování vedoucí úlohy kapitána družstva, samostatnost při plnění zadávaných úkolů.
· Psychohygiena : Relaxace, dechová cvičení, strečink.
· Kreativita : Uplatnění tvůrčího přístupu při rozcvičkách celé třídy, ve dvojicích, družstvech. Soutěže s kreativní náplní v průpravných částech hodiny. V hodinách gymnastiky cvičení akrobatických prvků dle vlastní sestavy.
  Sociální rozvoj
· Poznávání lidí

· Mezilidské vztahy : Oslovování spolužáků a spolužaček křestními jmény. Nezneužívat síly k řešení konfliktů mezi spolužáky.
· Komunikace : Slušné vyjadřování v hodinách. Netolerovat slovní napadání slabších žáků. Používání odborných termínů názvosloví. Dbát zásad slušnosti při komunikaci, nerušit při pokynech či výkladu učitele, slušné oslovení, pozdrav.
· Kooperace a kompetice : Vést žáky k týmové spolupráci ve sportovních i drobných hrách a soutěžích. Spolupracovat při nácviku obtížnějších prvků (gymnastika), vzájemná dopomoc při nácviku. Vzájemná kontrola při testech tělesné zdatnosti. Pochopení nutnosti spolupráce při hrách.
Morální rozvoj
· Řešení problémů a rozhodovací schopnosti

· Hodnoty, postoje a praktická etika : Vést žáky k ochraně školního majetku, inventáře kabinetu TV. Ohleduplná manipulace s pomůckami. Žáci se učí uznávat zdraví jako nejvyšší hodnotu, chápou nezbytnost pohybu pro zdraví, učí se pečovat o své zdraví. Při soutěžích a hrách se rozvíjí cit pro spravedlnost a umění respektovat soupeře i rozhodčího.



	Metody a formy práce

	Při nácviku pohybu jsou určujícím hlediskem pro využití jednotlivých vyučovacích metod vyučovací postupy. 

· Komplexní postup : Užívá se při nácviku cvičení, která se vyznačují jednoduchostí a není efektivní je dále dělit. Pohyb vnímáme globálně.

· Analyticko – syntetický postup : Užívá se při nácviku složitějších pohybových struktur. Výuka „po částech“ (gymnastika, atletika).

· Synteticko – analytický postup : Zařazujeme souběžně oba předchozí postupy. Nejprve naučíme po částech a pak navazujeme celým komplexním postupem (při výuce sportovních her).
Vyučovací metody v tělesné výchově
· Motivační metody 
Motivace žáků je prioritním faktorem, který rozhoduje o efektivitě učení, má vliv na jejich aktivitu a osobní zainteresovanost. Vzniká na   základě potřeb a podnětů. Potřeby jsou velmi rozmanité a individuální. V tělesné výchově se spíše zaměřujeme na podněty, které mohou být vnější (odměna, povzbuzení, trest), vnitřní (zájem žáka), soutěžní (srovnávání výsledků).
· Expoziční metody (cílem je předání obsahu učiva)

a) přímý přenos poznatků od učitele na žáka 

· metoda popisu (terminologie)

· metoda výkladu (představa)

· metoda vysvětlení (jak)

b) zprostředkovaný přenos poznatků

· metoda ukázky (nejčastější; zajišťovaná učitelem, žákem, pomocí schématu)

c) heuristický přístup (tvůrčí aktivita žáka, zejména při sportovních hrách a úpolových hrách)

· problémové metody (žáci řeší zobecněný problém nebo situační problém)

d) samostatná práce žáků (hra, turnaj, rozhodování, uspořádání soutěže)

· Fixační metody
Podstatou je procvičování, upevňování a zdokonalování již nacvičeného učiva. Cílem je odstranit souhyby, zpřesňovat rytmus cvičení a optimalizace úsilí při provádění pohybů. Základem je podávání zpětných informací a optimalizace počtu opakování. Je možné použít i kinestetické metody (proneseme žáka daným cvikem, aby si uvědomil, kdy má co zpřesnit).
· Diagnostické metody
Dosažené výsledky je potřeba hodnotit a kontrolovat. Vstupní, průběžné a finální diagnostiky.

Formy práce v tělesné výchově
· Hromadné – především při nácviku nového učiva, při plnění úkolů v rušné a průpravné části hodiny.

· Skupinové – více příležitostí učitele k pochvale a kladnému posilování chování, vysvětlování detailů, rozdíly ve výkonu.

· Individuální – umožňuje provádět diagnózu činnosti žáka.

Specifické didaktické formy za účelem zvyšování efektivity vyučovací jednotky:

· doplňková cvičení – jednoduchá žákům známá cvičení

· kruhový provoz – rozvoj pohybových schopností

· variabilní provoz – střídání stanovišť a tělesných cvičení


	Výchovné a vzdělávací strategie vyučovacího předmětu

	Kompetence k učení 
	Žáci 

Poznávají smysl a cíl svých aktivit. Plánují, organizují a řídí vlastní činnost. Užívají osvojené názvosloví na úrovni cvičence, rozhodčího, diváka, čtenáře, uživatele internetu. Různým způsobem zpracují informace o pohybových aktivitách ve škole.
Učitel 

Hodnotí žáky způsobem, který jim umožňuje vnímat vlastní pokrok. Stanovuje dílčí vzdělávací cíle v souladu s cíli vzdělávacího programu. Dodává žákům sebedůvěru a sleduje pokrok všech žáků.

	Kompetence k řešení problémů
	Žáci 

Vnímají nejrůznější problémové situace a plánují způsob řešení problémů. Vyhledávají informace vhodné k řešení problémů. Kriticky myslí, činí uvážlivá rozhodnutí, jsou schopni je obhájit. Uvědomují si zodpovědnost svých rozhodnutí a výsledky svých činů zhodnotí. 
Učitel
Pracuje s chybou žáka jako s příležitostí, jak ukázat cestu ke správnému řešení. Vede žáky ke správným způsobům řešení problémů.

	Kompetence komunikativní
	Žáci
Komunikují na odpovídající úrovni, osvojují si kultivovaný projev, účinně se zapojují do diskuse.
Učitel
Vyžaduje dodržování pravidel slušného chování. Podle potřeby žákům pomáhá v činnostech. Zadává úkoly, při kterých mohou žáci spolupracovat. Využívá neverbální komunikace s žáky (sportovní hry).

	Kompetence sociální a personální
	Žáci
Spolupracují ve skupině, podílejí se na vytváření pravidel práce v týmu. V případě potřeby poskytnou pomoc nebo o ni požádají. Vytváří si pozitivní představu o sobě samém, která podporuje sebedůvěru a samostatný rozvoj.
Učitel
Umožňuje každému žákovi zažít úspěch. Zadává úkoly, při kterých mohou žáci spolupracovat. Podle potřeby žákům pomáhá v činnostech. Požaduje dodržování dohodnutých postupů a kvality.

	Kompetence občanské
	Žáci
Respektují názory ostatních. Formují si volní a charakterové vlastnosti. Aktivně se zapojují do sportovních aktivit, rozhodují se v zájmu podpory a ochrany zdraví. Rozlišují a uplatňují práva a povinnosti vyplývající z různých rolí (hráč, rozhodčí, divák, …).

Vede žáky k tomu, aby brali ohled na druhé. Vyžaduje dodržování pravidel slušného chování. Umožňuje žákům, aby na základě jasných kritérií hodnotili své činnosti nebo výsledky.

	Kompetence pracovní
	Žáci
Jsou vedeni k efektivitě při organizování vlastní práce, spoluorganizují svůj pohybový režim. Využívají znalostí a dovedností v běžné praxi. Ovládají základní postupy první pomoci.
Učitel
Vyžaduje dodržování pravidel slušného chování, vede žáky k dodržování obecných pravidel bezpečnosti.


dopravní výchova
ochrana člověka
